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Introduction à la pratique des tests du Chi2 en biologie

Ressources à disposition

— Les polycopiées de l’UE de Statistiques Appliquées des L2 de Biologie :
— poly-MathsL2BIO-2324.pdf : contient le cours sur les tests du chi2 (chapitre 4 et chapitre 7).
— poly-BiomathsL2BIO-2425.pdf : contient de nombreux exemples de problèmes biologiques abor-

dés avec des outils de statistiques appliquées vues dans le cours de maths des L2 Bio.

Les étapes d’un test

(Voir page 8 section 3 du poly "Biomath" ou page 14 section du poly "math")

1. Modèle

2. Hypothèses

3. Statistique de test

4. Choix du risque de première espèce et forme de la région de rejet

5. Calcul du seuil

6. Valeur observée de la statistique de test

7. Conclusion
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Exercice n◦1 : Maladié liées au sexe (Test binomiale).
Un médecin soupçonne que la maladie qu’il étudie affecte plus les hommes que les femmes. Il fait
un sondage parmi les habitants d’une ville de province, prise au hasard en France. Dans cette ville 20
personnes sont atteintes de cette maladie rare, 14 hommes et 6 femmes. Construire un test statistique
vous permettant de répondre à la question posée : la maladie affecte-t’elle plus les hommes que les
femmes ?

Exercice n◦2 : Génétique des grains de maïs (ue GBMB) (Test du Chi2 d’adéquation à une loi).
Des croisements entre des plants de maïs appartenant à deux lignées pures différentes (nommées
lignée I et lignée II), l’une à grains rouges lisses et l’autre à grains blancs ridés, produisant en pre-
mière génération des épis à grains rouges lisses, ont donné en deuxième génération (F1 x F1) des épis
présentant les compositions suivantes :

Population F2 issue du croisement de lignée I par lignée II : 156 grains rouges lisses, 57 grains rouges
ridés, 56 grains blancs lisses, 15 grains blancs ridés.

On suppose que chaque caractère (couleur et forme du grain) est déterminé par un locus, avec deux
allèles. Si les deux locus sont indépendants, on attend en théorie les proportions suivantes : 9

16 pour
les grains rouges lisses, 3

16 pour les grains rouges ridés, 3
16 pour les grains blancs lisses, et 1

16 pour les
grains blances ridés.

A l’aide des données observées, tester l’hypothèse selon laquelle les deux locus codant pour les carac-
tères "couleur" et "forme du grain" sont indépendants.

Exercice n◦3 : L’efficacité des vaccins contre la grippe saisonnière chez l’homme (Test du Chi2 d’indépendance).
(corrigé dans le poly "biomath")

Les résultats suivants ont été obtenus lors d’une étude visant à évaluer l’efficacité respective de deux
vaccins contre la grippe saisonnière (Monto et al, 2009, The New England Journal of Medecine). Le vac-
cin TIV contient le virus atténué. La vaccin LIV contient le virus vivant atténué et peut être administré
par brumisation. Les données ont été recueillies sur des participants volontaires âgés en moyenne de
23 ans et fréquentant les campus universitaires de l’état du Michigan (USA). Il s’agit d’une expérience
en double aveugle. Les participants ont été divisés en trois lots selon le vaccin administré : TIV, LIV
ou Placebo. Le traitement a été administré en novembre 2008, et les patients ont été suivis jusqu’en
avril 2009. En cas de syndrome grippal, un prélèvement était effectué pour confirmer qu’il s’agissait
bien de la grippe.

Lot TIV LIV Placebo Total
grippe avérée 28 56 35 119
absence symptomes 785 758 290 1833
Total 813 814 325 1952

A l’aide des données observées, peut-on dire si le nouveau vaccin est efficace ?
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